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XХI всероссийской Молодежной научной конференции 

«Актуальные проблемы биологии и экологии» 
(посвященная 70-летию А.И. таскаева)
Сыктывкар, 7-11 апреля 2014 г.
XХI Всероссийская молодежная научная конференция «Актуальные проблемы биологии и экологии» проходила в стенах Института биологии Коми НЦ УрО РАН с 7 по11 апреля 2014 года и была посвящена 70-летию А.И. Таскаева. Конференция собрала довольно широкую аудиторию участников: аспиранты, кандидаты и доктора наук, сотрудники различных организаций и студенты высших учебных заведений, интересующиеся вопросами биологии и экологии и участвующие в научно-исследовательской работе. Основная цель конференции заключалась в создании условий для общения молодых исследователей друг с другом, обмена опытом, поиска новых идей, возможности представить и обсудить в кругу квалифицированных специалистов результаты своих научных исследований. Организаторами конференции выступил Совет молодых ученых Института биологии Коми НЦ УрО РАН при поддержке администрации Института и Президиума Уральского отделения РАН.  

В работе конференции приняло участие 146 человек, из них 63 – молодые ученые Института биологии, 23 – из других организаций Сыктывкара (Сыктывкарский государственный университет, Коми республиканский агропромышленный техникум), а также из других городов России (включая авторов и соавторов) 60 (Апатиты, Архангельск, Барнаул, Вологда, Екатеринбург, Красноярск, Киров, Москва, Петрозаводск, Пущино, Самара, Уфа, Ярославль, пос. Борок). Они представляли Алтайский государственный университет (г. Барнаул), Башкирский государственный педагогический университет  им. М. Акмуллы (г. Уфа), Вологодский государственный университет (г. Вологда), Вологодский государственный педагогический университет (г. Вологда), Вятский государственный гуманитарный университет (г. Киров), Государственный центр агрохимической службы «Кировский» (г. Киров), Зональный научно-исследовательский институт сельского хозяйства Северо-Востока имени Н.В. Рудницкого (г. Киров), Институт биологии Карельского НЦ РАН (г. Петрозаводск), Институт биологии внутренних вод им. И.Д. Папанина РАН (пос. Борок), Институт биохимии и генетики Уфимского научного центра РАН (г. Уфа), Институт леса Карельского НЦ РАН (г. Петрозаводск), Институт математических проблем биологии РАН (г. Пущино), Институт физико-химических и биологических проблем почвоведения РАН (г. Пущино), Институт проблем промышленной экологии Севера Кольского НЦ РАН (г. Апатиты), Институт физиологии растений им. К.А. Тимирязева РАН (г. Москва), Институт экологии растений и животных УрО РАН (г. Екатеринбург), Институт экологических проблем Севера УрО РАН (г. Архангельск), Коми республиканский агропромышленный техникум (с. Выльгорт), Полярный научно-исследовательский институт морского рыбного хозяйства и океанографии им. Н.М. Книповича, Северный филиал (г. Архангельск), Самарский государственный университет (г. Самара), Сибирский федеральный университет (г. Красноярск), Сыктывкарский государственный университет (г. Сыктывкар), Ярославская государственная сельскохозяйственная академия (г. Ярославль).
Среди участников – два доктора наук, более 50 кандидатов наук разных специальностей, 31 аспирант и 24 студентов. 

На конференции прозвучало 100 сообщений, в том числе три пленарных. Конференцию открыл доклад д.б.н. С.В. Дёгтевой, в котором она рассказал об основных вехах жизни Анатолия Ивановича Таскаева. О.А. Михайлов представил вниманию слушателей доклад, посвященный результатам исследования потоков парниковых газов в болотных экосистемах с использование современного метода микровихревых пульсаций. С.П. Масловой освещены результаты исследований подземного метамерного комплекса многолетних растений, раскрыты вопросы структурно-функциональной организации, экологии и эволюции. Д.М. Шадрин сделал доклад о программе по изучению генетического разнообразия организмов на планете на основе изучения последовательностей ДНК, которая получила название «ДНК-штрихкодирование». Традиционно основная часть докладов затронула  проблемы изучения, охраны и рационального использования животного и растительного мира. Это фауна и экология беспозвоночных животных, флора и растительность, биология растений, а также компьютерные средства анализа и систематизации данных о растительном мире. Существенное внимание было уделено вопросам, связанным с исследованием почв и органического вещества в них, анализу последствий загрязнения окружающей среды поллютантами различной природы, функционирования лесных и болотных экосистем. Рассмотрены биотехнологические, молекулярно-генетические и физиолого-биохимические механизмы устойчивости и продуктивности организмов. 
Оргкомитет конференции и оценочные комиссии секций отметили высокий научный уровень и практическую направленность многих работ, а также расширение спектра исследований с использованием специализированного оборудования и современных методик. 
Программа конференции выполнена в полном объеме. Участники отметили как высокий уровень организации и проведения конференции, актуальность обсуждаемых проблем и значимость полученных научных результатов, так и насыщенную и интересную культурную программу. 

Подводя итог обсуждению основных рассмотренных проблем конференция рекомендует:

1. Институту биологии Коми НЦ УрО РАН издать материалы докладов, представленных на XXI Всероссийской молодежной научной конференции «Актуальные проблемы биологии и экологии» тиражом 200 экземпляров;

2. Совету молодых ученых разместить электронную версию материалов докладов на сайте Института биологии; 

3. Провести XXII Всероссийскую молодежную научную конференцию «Актуальные проблемы биологии и экологии» весной 2015 года 
Совет молодых ученых благодарит администрацию Института биологии Коми НЦ УрО РАН и Президиум Уральского отделения РАН за помощь и финансовую поддержку при проведении конференции.

